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Crisa în Serbia.
Brasovű, 17 Februarie v.

Mişcarea antidinastică în Serbia 
ia pe cji ce merge dimensiuni mai 
mari. Radicalii, cari au pe partea 
lorö aprópe íntréga poporaţiune ru
rală, vorü se ajungă erăşî la cârmă, 
fiă chiar şi cu preţulti răsturnării di
nastiei Obrenoviei.

Cu deosebire în partea apusană 
a ţerii mişcarea revoluţionară a 
ajunsă pănă la demonstraţiuni în fa- 
vórea pretendentului Karageorgevicî. 
In multe oraşe sérbesci sése fi răs
pândiţii proclamaţiunî, în cari na
ţiunea sérbéscá este provocată a se 
ridica în contra dinastiei Obrenoviei, 
şi foile rusesci susţinu, că aceste 
proclamaţiunî ar fi fostü tipărite în 
Austria.

împrejurarea acésta caracteri- 
seză rivalitatea, ce se ivesce acum 
în cestiunea sérbéscá cu îndoită pu
tere între interesele Rusiei şi ale 
Austro-Ungariei.

Foile rusesci şi rusofile consi
deră pe regele Mi Ian, ca pe unu 
pionü alu Austro-Ungariei; acésta, 
4icü ele, arü voi să esploateze în
curcăturile actuale în Serbia în fa- 
vorulü ei, ca se pótá înainta mai 
departe spro Macedonia, decă nu cu 
armele, celö puţinu cu influinta ei. 
Despre Milan însuşi, suntu de cre
dinţă, că décá nu va reuşi sé facă 
ordine în ţâră, ar fi gata se apeleze 
la ajutorulu armatei austro-ungare, 
ca se între din Bosnia în Serbia şi 
sé iacă linişte.

Mişcarea contra dinastiei Obre- 
novici are dér tot-odată unu carac
terul duşmănosu Austro Ungariei. Mi- 
nistrulu Rusiei la Belgradu merge 
mână in mână cu radicalii şerbi şi 
în asemeni împrejurări cele ce se 
petrecu ac]! în Setbia au o impor
tantă deosebită pentru politica orien
tală a mariloru puteri.

Multe din laimele, ce se respân- 
descu despre turburărl, causate mai

Braşovt, Vineri, 18 Februarie (2 Martie)

alesü de unii capi de ţărani în dite* 
rite puncte ale Serbiei, potu fi esa* 
gerate. Adevăru este însă, că s’au 
facutö şi se facü mulţime de ares- 
tir i de individ, cari suntu în pre 
pu8u că ar fi uneltele revoluţiunei, 
ce se pregătesce, şi agenţi ai prin
ţului Karageorgevicî. Dér póte că 
tocmai aceste măsuri poliţienesc! ale 
guvernului au tăcutQ ca amărăciunea 
în sînulu poporaţiunei se fiă aşa de 
mare, íncátü foile sérbesci se vor- 
bâscă de posibilitatea unei rescóle 
sângerose.

S’a (jisü că guvernulu actualu 
ar stărui ca Milanü se plece din 
Serbia, în speranţă, că depărtarea 
lui va contribui la liniştirea spirite- 
lorü, iritate mare parte din causa ve- 
nirei lui în ţâră, în contra disposi* 
ţiunilorfi constituţiei. Acuma însă 
se desminte acésta şi se anunţă, că 
guvernulu cere tocmai din contră ca 
Milanu să rămână în ţâră, căci de
părtarea lui ar încuragia numai pe 
radicali şi ar fl privită ca o concesiune 
făcută politicei rusescî.

Foile din Pesta mai aducü sci- 
rea, că regele Alexandru ar fi nu
miţii unu comisarü regescü pentru 
totă Serbia cu plenipotenţe estra- 
ordinare. Décá se va adeveri acésta, 
atunci e învederaţi^ că situaţi unea 
dinastiei a ajunsü a fi de totü cri
tică, şi că Serbia se află în ajunulu 
unei revolutiuni interne, care póte 
se aibă consecenţele cele mai grave 
şi în afară.

Unele foi din Yiena şi din Pesta 
vesteau c ţ ^ 6 acestea, că s’ar ti pre
gătiţii în tăcere o mobilisare par
ţială a trupeloru austro-ungare la 
graniţa sérbéscá. Scirile acestea se 
desmintu acum din partea foilorii 
cficióse, ca nebasate, dér cumcă s’au 
Juatü óre-carí măsuri preparatóre 
pentru eventualitatea unei rescóle în 
Serbia pare cu tóté acésta mai multü 
ca probabilü.

E clarfi, că menarchia nóstrá 
trebue se fiă pregătită pentru casulu,

când în Serbia ar isbucni o catas
trofă şi acésta este în împrejurările 
de faţă uşoru cu putinţa.

Se póte dér ca monarchia nós- 
Cră. *5  fiă silită a concentra trupe 
la graniţa sérbéscá, dér precum b ne 
observă unii, se póte ca se fiă si
lită a face unu pasü şi mai decisivii 
pentru a-şi apăra interesele amenin
ţate în Serbia.

Nu mai încape índoiélá înse, că 
o intervenţiă militară a Austro-Un- 
gariei in Serbia ar însemna răsbo- 
iulü cu Rusia —  decă nu cumva ar 
esista acea înţelegere secretă între 
aceste două împărăţii, de care se 
temu aşa de multu Englesii, şi care, 
după ei, ar avé de scopu de 
a împărţi sferele de putere între 
aceste două puteri rivale, întrându 
Serbia cu totulü în sfera Austro- 
Ungariei, érá Bulgaria în aceea a 
Rusiei.

Francia şi Românii.
"Piarulu „ L e  N o r d “ din Bruc- 

sela, organu, care are őre cari legă
turi şi cu diplomaţia ruséscá, publică 
unu importantu articolu scrisu şi 
subsemnaţii de d-nulii F l o u r e n s ,  
fostu ministru de esterne alu Fran
ciéi, în care e vorba de noi Ro 
mânii şi de atitudinea Franciéi în 
cestiunea nóstrá.

Décá Francesii —  d nulii
Flourens — arii privi cu nepăsare 
la sórtea celorlalte popóre ale con
tinentului europénu, ei s’aru lăpăda 
de tóté aspiraţiunile generóse şi de 
tóté tradiţiunile nobile ale naţiei 
francese.

Din conţi ă, interesulü Franciéi 
pretinde, ca ea se nu fiă indiferentă 
şi egoistă şi sé doréscá triumfulü 
principiului de dreptate şi de liber
tate, cea mai sigură chezeşiă a pă
cii; apoi vorbindü de plângerile şi 
revindicările Románilorü continuă 
astfelü :

...Descendenţi nedegeneraţi ai vechilor 
colonii militare, pe cari poporulü romanü
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le aşezase pentru a ocroti graniţele maref 
sale împărăţii împotriva Dacilorü, Schiţiloră 
şi neamurilorü finice, venite din Asia, Ro
mânii au păstratd. cu tóté naţiunile latine 
legături puternice, pe cari a nu le cultiva, 
ar fi o orbire şi o greşâiă politică. Limba 
lorü este limba latină abia ceva stricată 
prin pronunţare şi contactü mai îndelun- 
gatü íntr'unü şiră de secoll cu idiome bar
bare ale neamurilorü învecinate séu ale bi- 
ruitorilorü sélbaticl; religiunea lorü, dati- 
nele, rostulü vieţii lorü de familiă, poli
tică şi economiă suntü comune cu ale 
nóstre. .. J gp

Ar fi o necuminţeniă mare din partea 
nostră sé lásámü sé fie sdrobitü sub po
vara asupririlorü finice şi germane acestü 
grupü de clece milióne de Români, care 
alcătuesce pentru totdeuna o avantgardă a 
civilisaţiunii latine din Orientü, care în 
cliua când popórele se vorü închega în 
urma urmelorü aşa cum cere sciinţa după 
rudenia lorü de neamü, de oberşie şi de 
limbă, se va apropia negreşită de naţiunile 
latine şi le va slugi acestora dreptü senti
nelă împinsă înainte.

Francia şi-a índeplinitü în modü des
toinică acestü rolü de ocrotire şi de libe- 
rătore faţă cu acea parte a poporului ro- 
mánescü, pe care întâmplările de invasiunl 
şi de cutropirl o puseră sub jugulă odiosü 
alü Otomanilorü. Nu esistă de locfi cuvinte, 
ca Francia sé arete acum mai puţină sim- 
patiă şi sé se lapede de misiunea ei no
bilă tradiţională faţă cu o altă fracţiune a 
poporului románescü, jertfa şi ea a unei 
opresiuni nu mai puţinfl crudele. Acésta e o 
asuprire, a cărei intensitate cresce pe cji ce 
merge, ale cărei consecenţe devină fără 
pregetü totü mai odióse, totü mai multü 
în contrazicere cu tóté principiile mo
derne de libertate, de sfinţenia dreptu- 
rilorü conscienţei şi ale tradiţiuniloră de 
familie.

La începutulă secolului acestuia, Ma
ghiarii sciură sé câştige simpatiile întregei 
Europe liberale prin voinicia, îndrăsneala 
şi stăruinţa cu care îşi apérau revendecările 
loră naţionale. In totă perioda cea lungă 
a lupteloră în contra asupririi tiranice şi 
inteligente a brocraţiei din Yiena, Francia

FOILETONÜLŰ „G A Z . TRANS.“

Iubirea de adeverü.
— Refiecsiuní de S i l v i o  P e l l i c o .  —

Fără índoélá, că cea dintâiu datorinţă 
a nostră e iubirea adevérului şi credinţa 
în adevâră.

Adevérulü e Dumnezeu! A  iubi pe 
Dumnedeu, a iubi adevérulü e unulü şi 
acelaşi lucru.

Dă sufletului téu, o amiculü meu! pu
terea de a voi adevérulü şi de a nu se 
lăsa a fi orbitü de acea elocvenţă falsă a 
aceloră sofişti violenţi şi melancolici, cari 
lucră într’acolo, ca sé arunce îndoell ener- 
vátóre asupra tuturorü lucrurilorü.

Raţiunea nu servesce la nimicü, din 
contră ea e stricăciosă, când se trudesce a 
combate adevérulü, a-lü descredita şi a 
susţine ipotese miserabile; când din relele, 
cu cari e presărată viâţa, trágéndü conse
cenţe desperatóre, négá că vi0ţa e unü bunü; 
când enumerándü óre-carí disordinl apa

rente ale universului, ea nu vré sé recu- 
noscă în elü o ordine generală; când is- 
bită de natura palpabilă şi mortală a cor* 
purilorü, ea refusă cu încăpăţinare a crede 
în esistenţa unui eu inmaterialü, nemuri- 
torü; când ea tractézá ca pe ună visă orl-ce 
deosebire între vi ţiu şi virtute; când ea se 
resemnâză a nu vede în omă, decâtă o 
fiinţă brută şi nimică ce ar fi primita dela
Dumnezeu.

Décá omulü şi natura ar fi nisce lu
cruri aşa demne de ură şi dispreţQ, pentru 
ce amü mai pierde timpulü în a filosofa? 
Ar trebui sé ne uc'demü; raţiunea n’ar ave 
sé ne dea altü sfatü.

Deóre-ce ínsé consciinţa ne ordonă la 
toţi, ca sé tráimü, pentru-că escepţiunea 
unoră bolnavi de spiritü nu probeză ni
micü ; deóre-ce noi tráimü ca sé dorimü 
binele; deóre-ce noi simtímü, că binele 
pentru omü consistă nu în a se înjosi şi 
confunda cu creaturele pămentescl, ci a se 
perfecţiona şi înălţa spre Dumnedeu: e 
clarü deci, că chemarea legitimă a raţiunei 
e de a da omului o idea înaltă despre dem

nitatea. la care póte sé ajungă şi de a-lă 
îndemna sé o cuceréscá.

Recunoscută acesta, sé respingemü 
departe dela noi scepticismulü, cinismulü, cu 
unü cuvéntü ori ce filosofiă, care degra- 
dézá pe omü. Sé ne facemü o datorinţă de 
a crede în ceea ce e adevératü, frumosü şi 
bunü. Pentru a crede e de lipsă, ca cineva 
sé voéscá a crede, e de lipsă séiubóscácu 
tăriă adevérulü.

Acestă iubire e singură în stare a da 
energiă sufletului nostru; însemnâză ínsé 
a-lü enerva lăsându-lfl sé lâncezescă în 
îndoieli.

La acéstá credinţă, în tóté principiile 
înălţate adaugă firma resoluţiune de a fi 
tu însu-tl espresiunea viuă a adevérului în 
tóté cuvintele şi în tóté faptele tale.

Consciinţa omului n’are repaosü, de
cátü în adevérü. Celü ce minte, chiar décá 
minciuna lui rémáne necunoscută, îşi portă 
pedépsa în sine însu şi; elü simte, că tra- 
dézá o datorinţă şi că se degradeză.

Pentru de a se scăpa de urítulü obi-

ceiu de a minţi, nu esistă decátü unü sin- 
gurü mijlocü, acela de a se decide a nu 
minţi nici-odată. Decă tu vei face o escep- 
ţiune dela acestă regulă, nu va fi nici unü 
motivü de a nu face doué, de a nu face 
cincl-cjecl, pentru de a nu face pănă la in- 
finitü. Şi étá, cum íncetulü cu íncetulü a- 
tâţl ómeni contragü în modü înfricoşată 
înclinarea de-a preteesta, a esagera şi chiar 
a calumnia.

Epocele cele mai corupte suntă ace
lea, în cari se minte mai multă. De aci 
urmézá acea neîncredere a tuturoră contra 
tuturoră, acea neîncredere între tată şi 
copii; de aci acelă abundantü povoiu de 
protestaţiunl, de jurăminte şi spergiurii. De 
aci, în diversitatea opiniunilorü pelitice, 
religióse, seu chiar şi numai literare, acea 
înclinare continuă de-a presupune fapte şi 
intenţiunl defavorabile partidei contrare; 
de aci acea convincţiune, că tóté mijlócele 
suntü permise pentru de a defăima pe ad
versară ; de aci acea furóre, care ne îm
pinge a căuta mărturiă contra semenilorü 
noştri, şi când amü aflată chiar de acelea,
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nu cruţa së le trimită nicï încuragierl, nici 
strigăte de învoire.

Astăcjî, abia scăpaţi de sub despotis- 
mulü nemţescii, ei se radimă pe alianţa cu 
Nemţii, pentru a apăsa cu unü jugü şi mai 
nesuferibilü încă popórele, cari au fostü păr
taşii lorü de suferinţe, de lupte şi de ne
norociri ; astădî ei îşi înstrôinézà totü mai 
multü simpatiile, cari odinioră erau forţa 
lorü şi i-au dusü la biruinţă.

Popórele liberale din Apusulü Euro
pei se întrepuseră în folosulü Maghiarilorü 
în contra cutropitoriloră lorü Nemţi, când 
despotismulü germanü le refusa egala îm
părtăşire de drepturi. Nu trebue sé se mire, 
décá opiniunea aceloraşi popóre se întorce 
împotriva lorü, când, în şovinismulă lorö 
orbü şi tiranicü, refusă naţiuniloră slave şi 
celei române nu numai egala împărţire de 
drepturi, ci însu-şl dreptulü de esistenţă a 
acelorü popóre, care nu suntü legaţi cu 
Maghiarii decátü printr’o espresiă geogra
fică, născocită de curêndü pentru trebuin
ţele echilibrului nesigurü alü unei politici 
pângărite, prin espresia geografică de Trans- 
leithania.

Cerinţele Româniloră, locuindü în nu- 
mërü de sigurü egalü, décá nu mai mare 
decátü Maghiarii pe teritoriulü aşa cp86* 
„Translaithanii“, suntü nu se póte mai în
dreptăţite şi mai modeste şi de felulü acela, 
încâtü trebue sé stai uimitü, cetindü, că la 
sfîrşitulă secolului alü XIX-lea unü poporü 
europeanü së fiă încă constrînsü a-şl re
clama drepturile aşa de esenţiale şi necon
testabile.

Românii ardeleni nu propagă irreden- 
tismü, precum o facü asta Italienii din 
Triestü şi Trentino. Ei nu urmárescü unirea 
cu fraţii lorü din România independentă. 
Ei nu ameninţă, cum o făceau odinioră 
Maghiarii, a se deslipi cu de-a sila dela mo
narchia austro-ungară, décá nu le vorü fi 
îndeplinite cerinţele legitime ; nu ameninţă 
cu rësvràtire séu ajutorulü, ce l’ar aştepta 
din străinătate.

Atitudinea lorü este cu multü mai 
modestă şi cu multü mai corectă, şi totuşi 
stăpânitorii lorü îngâmfaţi, uitându’şî de 
trecutulü lorü, nu multü depàrtatü, şi de 
conflictele lorü cu prerogativele dinastiei 
habsburgice, voescü së i pună pe toţi Ro
mânii în stare de acusă, a’i urmări şi osândi 
pentru crima de înaltă trădare.

Strănepoţii coloniştiloră romani, me
reu disciplinaţi după vechia datină, se mul- 
•ţumescă a cere egala îndreptăţire în ale
geri, cale liberă cătră funcţiuni de stată, 
respectarea religiunii lorü, libera folosire a 
limbii lorü materne în acte publice, 
înaintea curţiloră şi tribunalelorü, precum 
şi învăţământul ei în scóle.

Ei nu cerü a beneficia de aceste pu
ţine concesiuni decátü în ţinuturile şi păr
ţile, unde ei alcàtuescü marea majoritate 
a poporaţiei, séu, spre a vorbi şi mai 
esactü, unde totalitatea locuitorilorü suntü 
Români.

Etă sub ce condiţii simple, alcătui- 
tóre minimulü de revendicări, ce póte pre-

de a căroră frivolitate şi falsitate nu ne pu- 
temü îndoi, acea încăpăţînare de a le sus- 
ţinâ, a le amplifica şi a păre, că le cre- 
demü a fi concludente. Cei cari nu posedü 
simplicitate de inimă, nu vëdü decátü du
plicitate în inima celorlalţi. O personă, care 
lorü le displace când a luatü cuvêntulü, ea 
nu va 4ice nimicü, decátü numai cu in- 
ienţiune rea. Décá ei vëdü o persóná, care 
lorü le displace, că se rogă, séu că dă 
ceva de pomană, iute mulţămescă lui Dum- 
necjeu, că nu i-a fácutü şi pe ei aşa ipo
criţi, precum e acela.

Cu tote, că eşti născută íntr’unü se- 
colü, în care minciuna şi estrema neîncre
dere suntü lucruri de tote 4il0le? apërà-te 
egalü de curatü de aceste douë viţiurl. Fi 
cu o generosă încredere în iubirea de ade- 
vërü a celuilaltü şi décá ţi-se refusă a crede 
în a ta, nu te irita, mulţămesce-te cu a- 
ceea, că ea străluce : în ochii aceluia, care 
sondézá tóté lucrurile.

Camïl B...

tinde o naţiune aşa de veche, aşa de în
semnată prin numërulü relativü mare alü 
poporaţiunii, atâtü de alipită la tradiţiunile 
ei şi decisă së nu ab4ică, a nu lăsa së fiă 
ştirbită séu absorbită, etă sub aceste con- 
diţiunl Românii din Ardealü suntü gata a 
fi supuşi forte credincioşi ai Maiestăţii Sale 
Apostolice şi Romane, ímpératulü Austriei 
şi Regele Ungariei.

Decă ar cápéta împlinirea acestorü 
câteva pretenţiunl legitime, pe cari le cerü 
înzadarü dela şovinismulă maghiară, ei arü 
deveni unü elementü afară din cale de pre- 
ţiosă, pe care unü guvernü îndemânatică s’ar 
sili cu stăruinţă a-lü cruţa în aglomera- 
ţiunea destulü de împestriţată a popóre- 
lorü ce träescü la olaltă în Translei- 
thania.

Ei ar pute slugi dreptü greutate în 
cumpănă faţă cu influenţele slave şi ger
mane şi a-le ţin0 cumpëna. Ei ar constitui
o legătură preţiosă cu civilisaţiunile şi lim
bile Apusului ; chemaţi a servi dreptü cum- 
păliitorî în rîvnele prea ferbinţl ale naţio- 
nalităţiloră încuragiate une-orl chiar de 
cătră puteri străine în îndârjirea lorü cu 
care îşi punü revindecările, ei ar fi duşmani 
faţă cu aceste ingerinţe ameninţătore pen
tru ei; ar fi elementü moderatorü, intere
sată întru a menţine echilibrulü pe câtü 
se póte de esactü şi dreptü între tote 
pretensiunile rivale şi reclamaţiunile esa- 
gerate.

Descendenţi ai tovar0şiloră de arme 
ai „Biciului lui Dumne4eu“, Maghiarii au 
moştenită dela strămoşii loră strajnicl unele 
însuşiri de cutezanţă, de voinţă şi de stă
ruinţă. Dér prin darurile de inteligenţă şi 
prin limba loră ei se apropie mai multă de 
Turci şi de popórele asiatice, decâtă de nea
murile europene.

Rassa finică negreşită are merite şi 
ea, ér eu nu voiescă së nu ţină sémà de 
ele, dér trebue së se scie, că din punctulă 
de vedere ală culturei înalte, ea nicl-odată 
n’a dată şi nu este menită a da resultatele, 
cari s’ar put mësura cu acelea, pe cari 
şi-le potă atribui rassele latine, slave séu 
germane.

Finii din Ungaria suntă prea inteli
genţi pentru a puté trage nădejde, că vorü 
nimici séu înghiţi în folosulă lorü celealalte 
naţionalităţi din Translaitania, de origine 
romană, slavă séu germană. Ei nu potü 
s0-şl ínchipuiéscá, së facă din haina acésta 
de arlequin o ţâră cu unü némü, cum e 
Francia, Englitera, Germania etc*,. Ei s’ar 
isbi de împotrivire neînvinsă din partea 
rasselorü, pe cari ar voi së le contopéscá, 
fiindă ajutate de cătră conaţionalii lorü din 
străinătate şi de însa-şl Corona, care are in
teresă a cumpăni mereu diferitele forţe pe 
totă terenulü monarchiei, pentru a pute, 
într’o măsură óre-care, së le contrabalanseze, 
së le reţină şi së le neutraliseze, şi ale că- 
roră simţeminte religiöse suntă vătămate 
prin persecuţia pusă la cale de cătră Jidovi 
şi protestanţii din Ungaria contra catolici- 
loră români.

Cu câtă mai puternică şi mai la adă- 
postă ar deveni situaţia Maghiariloră, as- 
tădl încă destulă de nesigură şi slabă, decă 
ei ar voi së admită ceea-ce este chiar ros- 
tulă fiă-cărui dreptă publică modernă; ceea 
ce este o forţă şi ună curentă, în faţa că
rora voră trebui odată totuşi, orl-câtă de 
îndârjiţi voră fi în pornirea lorü, së se 
plece, egala îndreptăţire a tuturoră cetăţe- 
niloră înaintea legei, înaintea politicei şi 
legei religiöse. Când ară înceta a refusa 
altora a avé şi aceştia partea loră în vi0ţa, 
la care au dreptă, Maghiarii ară ridica în 
mësurâ mare rolulă neamului loră şi i-ară 
da, înaintea Europei, ună prestigiu de în
vinsă.

CRONICA POLITICA
— 17 Februarie.

Procesulă în contra „Omladinei“ 4ice> 
„Politik“ , dă şi acum ocasiune foilorü din 
ţâră şi esterne de a desbate în tote chi
purile cestiunea, şi cele mai multe au ten
dinţa de a defăima naţiunea boemă. Ast- 
felü „Münchener Ztg“ se îngrozesce de 
„depravarea fără margini a tineretului 
boemă şi a întregului poporă boemă. Ce

nenorocire se póte isca din acésta pe vi- 
itoră pentru orl-ce stată! In grabă trebue 
ridicate bariere!“ strigă fóia germană, şi crede 
a împlini prin acesta o faptă umană. Ce 
îşi spargă capulă domnii cu capurile celd 
înţelepte nemţescl pentru noi! Sé ne lase 
nouă grija pentru tineretulă nostru. Insă 
fâcândă acesta, cum ară puté ei atunci 
identifica íntréga generaţiă mai tínérá cehă 
cu acusaţii din procesulă „Omladinei“, ceea 
ce o face aprópe íntréga pressă germană, 
care strigă în tonă de îngrozire : „Priviţi, 
acésta e tinerimea cehă, priviţi, aceştia 
suntă descendenţii poporului, care zace încă 
afunda în necultura barbară! Dómne, cum 
îţi mulţămima, că noi, Germanii superiori, 
nu sun temă ca aceşti Cehi inferiori !w 
Pőu? — Decă Domnii ar privi numai câtă 
de puţină în jurulă loră, óre n’ar afla în 
fiă-care oraşu nemţescii materialulu pentru o 
„ Omladinâ?u Póte, că încă în ediţiă mai 
îmulţită şi mai sălbătăcită! Defăimătoriloră 
germani însă le lipsesce darulü de-a. ob
serva şi pricepe acésta, pentru-că décá l’ar 
avé, atunci ară trebui să înceteze în fine 
cu acéstá scârbosă esploatare a procesului 
„Omladinei“.

„N. Fr. Presse“ aduce în nrulă ei 
din 25 1 c. următorea împărtăşire, care se 
înţelege, nu e lipsită de tendenţiositate: 
„Clubulă Cehiloru tineri are de gândă de 
a întră în acţiune. In urma hotărîriloră, ce 
le-a adusă erl, se voră face o mulţime de 
interpelări şi se voră ţine vorbiri, prin cari 
Cehii tineri îşi voră da silinţa de a aduce 
procesulă contra v Omladineiu înaintea fo
rului camerei din Viena. Se pare însă, că 
nisuinţele acestea ale Cehiloră tineri de 
a aduce aminte parlamentului prin activi
tatea loră sgomotosă de esistenţă loră, îşi 
au basa în aceea, că coaliţiunea slavică, în
cheiată încă înainte de amânarea sesiunei, 
nu este aplecată a se supune conducerei 
Cehiloră tineri, aşa că aceştia începă a-şl 
teme isolarea loră în cameră şi se grăbescă, 
pentru a infiuinţa asupra disposiţiei popo
rului cehă, să demonstreze în parlamentă, 
dândă semne de vieţă. Se vede totă mai 
clară, că în clubulă Cehiloră tineri chiar 
şi cele trei grupe, moderaţii, radicalii şi 
aşa numiţii realişti, se cértá pentru condu
cere. Rivalităţile acestea în sînulă clubului 
nu voră rémáné fără influinţă asupra lui.

♦
0 depeşă a lui „Times“ asigură, că 

Crispi este hotárítü de a sta pe lângă pro
punerile lui Sonnino, seu a căde şi a di- 
solva parlamentulü italianü, decă acele nu 
vorü fi primite. Oposiţiunea contra dă- 
riloră nouă vine dela clasele cele avute şi 
dela inimicii triplei alianţe, cari dorescă 
totala desarmare.

*
Fóia sérbéscá semi-oficiósá, ce-o re- 

dactézá desidentulă partidei radicale, Pera 
Teodorovicî, publică în numărulă séu din 
27 Februarie o scrisore din péna unui di
plomată înaltă engleză, în care se 4i°e> 
pe Serbia o ameninţă pericolu seriosű din 
partea Anstro-lngariei, dér sperézá, că 
poporală serbescă îşi va apăra pănă la des
perare patria. Publicarea acestei scrisori 
neliniştitore într’o foiă apropiată guver
nului, a produsü mare sensaţiă, deóre-ce 
nu se scie, cărei împrejurări este a i-se 
atribui.

*
Scirile sosite din Egipetu spunü că 

Madhiştii se mişcă şi au de gándü, cum 
se pare, de a începe ună atacă mare de-a 
lungulă graniţeloră de cătră Sudană. Mi- 
nisterulă de resbelă din Cairo a ordonată 
în urma acésta, pentru întărirea staţiuniloră 
de graniţă, trimiterea escadronului ală 6-lea 
de cavaleriă în Egipetulă de susă.

, Liberalismű“ ungurescü
Funcţionarii maghiari, scrie „Politik“, 

practisézá acum ună sistemă, care sé facă 
imposibilă naţionalităţiloră nemaghiare de-a 
mai da ună semnă de vieţă. Astfelă se 
declară ca atentată asupra statului ma
ghiară, decă Slovacii şi celelalte naţiuni 
nemaghiare pe basa naţionalităţii loră vo
iescă sé se organiseze în modă politică. 
Deórece, 4i°ü ei} în Ungaria este numai o

singură naţiune, aici póte fi vorba numai 
de organisaţiunl de partidă pe base poli
tice, formarea unei partide naţionale însă 
este ună atacă contra unităţii statului !

In loculă naţiunei politice din Unga
ria, recunoscută prin lege şi eăreia ’i apar
ţină toţi cetăţenii fără deosebire de na
ţionalitate, se pune aici naţionalitatea ge
netică maghiară. In Mjava s’a oprita chiar 
şi o representaţiune teatrală de diletanţi, 
pentru că cu ocasiunea acésta s’ar fi pu
tută ţine şi o adunare slovacă. Oprirea 
acésta clasica a fostă întărită şi de minis- 
terula de interne. In 8 Febr., când era să 
se ţină representaţiunea teatrală oprită, au 
fostă consignaţl în oraşă 40 de gendarmî, 
cari au patrulată totă nóptea, fără do a 
ave însă prilegii de-a întreveni. Petiţia 
arendaşului otelului unde era să se dea re- 
presentaţia, ca să-i fiă concesa, de-a aran- 
gia cela puţină ună concerta, fu respinsă. 
După ce ori şi ce petrecere în otelă a 
fostă inter4isă, se adunară 0speţii într’o 
casă privată, unde petrecură între cântece 
şi dansă.

Şi în ţâra, unde domnesce ună ast
fel tt de liberalismă, esclamă „Politik“, se 
decretézá ca o pretensiuee a libertăţii — 
căsătoria civilă!

Din Serbia.
Ministrulă de interne serbescă Niko- 

laevicl a primită în 27 Febr. pe corespon
denţii foiloră maghiare „Egyetértés“ şi „H a
zánk“ şi cu acestă ocasiune a tăcuta enun- 
ciările următore:

„Guvernulă hotărîtă pretinde, ca Mi
lán să rămână în Belgrada. Nu ne este 
permisă a concede să apară, ca şi când 
guvernulă ar sta sub influinţă machinaţiu- 
niloră rusescl şi a ceda partidei radicale, 
pe care Rusia evidentă o părtinesce. Décá 
Rusia va continua cu tactica acésta, atunci 
se voră arăta aceleaşi urmări, ca şi în 
Bulgaria. Eventualele turburărl nu află pe 
guvernă nepregătită şi elă va păşi cu cea 
mai mare energiă contra lora. Armata e 
fidelă dinastiei. Guvernulă lucră în deplină 
înţelegere şi se înş0lă forte multa cei ce 
credă, că guvernulă este nehotărîtă şi aş
teptă pasivă cele ce se voră întâmpla.“

Mai departe comunică foile amintite 
din isvoră, ce pretindă a fi sigurü, că re
gele Alexandru a dată în 27 Februarie 
ună ucaz a, prin care pe Nicola K ristic î, 
care în mai multe rânduri a fostă ministru- 
preşedinte, şi pe care pentru caracterulă 
lui energică îla numescă „căprarulă de 
oţelă“ — l’a numită comisarü regescü pen
tru totă Serbia. Kristicî cu deplină împu
ternicire regescă va călâtori prin íntréga 
ţâră, ca sé se informeze despre disposiţiunea 
popuraţiunei.

AvakumovicI şi Ribarac, conducétorii 
partidului liberala, cu cari se înţelesese 
plenipotenţiatulă rusescă Persiani, ca só 
mérgá alături cu partida radicală, au fă
cută prin secretarulă partidei loră o de- 
claraţiune la Persiani, că pe lângă t0tă 
simpatia, ce o au ei pentru Rusia, res
pingă energică pactarea c’ună astfelă de 
partidă, care îşi îndreptă agitările lui în 
contra tronului.

Fóia englesă „Standard“ publicase 4*“ 
lele trecute ună articolü, în care propunea 
împărţirea Serbiei între Austria, Bulgaria şi 
România. Pentru acésta domnesce în Ser
bia mare indignare şi membrii tuturoră 
partideloră au hotărîtă a lua parte la ma
rea adunare de protestă, ce se va întruni 
în curândă.

Tn fine mai ínregistrámü faima, că 
Milán în curéndü va fi numitü inspectorü 
generalü alü armatei sérbescl.

Din camera ungară.
Oesbuterea asupra eăsetoriei civile.

Şedinţa dela 24 Febr.

După-ce contele Iuliu Szapary vorbi în 
cestiune personală, polemisândă cu minis
trulă de justiţiă Szilâgyi, luâ cuventulă de- 
putatulă: ?

Pulszky Âugustinu: Are dreptate 
contele Szapary, că în acâstă cameră nu
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póte fi vorba de reacţiune şi ultramonta- 
nismü. Este însă înafară de cameră o luptă, 
care prin agitaţiuni perfide voesce să in- 
fluinţeze asupra legislaţiunei. Să grijimü, 
nu cumva să devenimü părtaşi acestei lupte. 
Recomandă să se primescă proiectulü cu o 
majoritate câtă mai mare.

Hortoványi József: După statisticele 
reuniuniloră şi ale societăţiloră, nu mai pu
ţină ca 94°/0 din numérulü totalü ală tâl- 
liariloră, alü şarlataniloră alü copiilorü 
vagabun4l şi alü altorü gunóie ale socie- 
tăţei, au a-şl mulţumi originea lorü căsăto
riei civile. Dintre părechile, cari au pri
mită căsătoria civilă între anii 1875—1879, 
au rémasü fără cununiă bisericescă: în Ber
lină 60 percente, în Breslau 30, în Magde- 
‘burgü 50, în Stuttgart 23, în München 12°/0. 
TPentru a dovedi, cátü de multü se propagă 
prin căsătoria civilă indiferentismulü reli- 
jgiosü, vorbitorulü spune, că dela 1875—1879, 
în Berlinü numai dintre copiii născuţi din 
părinţi protestanţi au rémasü nebotezaţl 
61,475; totü în Berlinü, dintre copiii năs
cuţi din părinţi catolici s’au botezatü în 
•1876 numai 42.2°/0, în 1877: 53°/0, în 1878: 
ÖO°/0. în íntrégá Prusia numärulü copii
lorü născuţi din părinţi protestanţi şi ră
maşi nebotezaţi dela 1875 — 79 face 245,205; 
în Berlinü dintre copiii născuţi din părinţi 
protestanţi au rémasü nebotezaţl în 1879 : 
'251/2%, în 1880: 1974% etc. Vorbitorulü 
•ţlice, că pe base de date statistice se póte 
‘calcula cu esactitate matematică, că în Ger
mania mână în mână cu scăderea ireligio- 
sităţii merge crescerea socialismului şi anar- 
chismului. Au räpitü din mâna elementu
lui celui durü îmblân^itorea earte de rugă
ciuni şi acum acelü elementă ia în mână 
dinamita.

Vorbitorulü face o lungă reprivire 
istorică pentru de a arata consecenţele 
imorale ale cäsötoriei civile. în statulü 
protestantă alü Germaniei lucrurile au 
ajunsă pănă acolo, íncátü din punctul ă de 
vedere alü moralităţii publice a trebuitü să 
se dea o ordinaţiune deosebită, prin care 
funcţionarii de statü şi oficerii din armată 
se obligă la căsătoria bisericâscă. — Vor- 
bitorulă declara în fine, că nu primesce pro
iectulü.

Horváth Gyula: Doresce forte multü 
să se ducă în deplinire proiectele, dór vede 
multe şi mari pedece în calea lorü. între 
aceste piedece numără mai alesü tactica 
greşită a guvernului, care a învrăjbită spi
ritele în sínulü oposiţiunei. Acestă tactică 
a avutü dreptă urmare, că ac[I mulţi băr
baţi liberali nu voteză proiectele numai 
pentru aceea, pentru-că este la putere gu- 
vernulü Wekerle ; décá însă ar fi Apponyi 
la putere, le-ar vota. — Primesce pro
iectulü.

Şedinţa dela 26 Februarie.

Tódor József: Găsesce păgubitore 
căsătoria civilă nu numai din punctü de 
vedere socialü, ci şi naţionalii. Se c}icej c& 
prin stabilirea formei obligătore a căsăto
riei s’ar promova unitatea naţională. Ar 
■dori să fiă aşa, dór nu este. Scopulü căsă
toriei civile obligătore este, ca pe totă li
nia să separeze statulü de biserică. Sepa
rarea acesta ínsé ar lovi în esistenţa preo- 
ţimei, ce este organisată pe base naţionale; 
prin acesta s’ar deştepta apoi şi mai multü 
fanatismulü religiosü şi naţională. Nu 
primesce proiectulü.

Darányi Ignäcz : Nu se teme de agi
taţiunile naţionalităţiloră, de-óre-ce limba 
acestora este în de-ajunsü garantată în a- 
.eéstá ţ0ră (sic!). Cestiunea este, că óre na
ţiunea maghiară este destulü de puternică 
pentru ca ea însa-şl sé hotărescă celü mai 
importantü raportü de dreptü civilü ? Se 
încrede în învingerea acestei afaceri, de- 
•órece crede, că acéstá naţiune scie sé îşi 
şi ducă în deplinire voinţa sa. Primesce 
proi ectulă.

Conte Bethlen Gábor: Grozavă fra- 
siologiă se face cu liberalismulü. Vedemü, 
că sub firma liberalismului s’a íntrodusü 
gelotina, alü căreia cuţită mai întâiu sub 
devisa liberalismului a căzută. Vaillant din 
liberalismü a omorítü, sclavagiulü din libe- 
ralismü s’a ştersă, libertatea din liberalismü 
«fa íntrodusü. Decă punemă cestiunea pe

térémulü, că óre dorită e în Ungaria o po
litică bisericóscá cu direcţiă liberală, răs- 
punsulü este, că abia decă s’ar găsi omü, 
care sé nu o dorescă acesta. La noi nu are 
térémü anti-liberalismulü ; ínzadarü ameninţă 
dlü ministru Szilágyi cu unü guvernü cle
ricală şi reacţionară. Unü astfelü de gu
vernü nu póte esista ín tóra acésta, pentru- 
că şi unui asemenea guvernü îi trebuescü 
bani, — ér Rotschild unui guvernă ca 
acesta nu i-ar da bani. (Mare ilaritate şi 
aprobări în stânga şi stânga estremă.) Ar 
fi doritü, ca ministrulü de justiţiă Szilágyi 
să arate, cum vré 'sé despágubéscá biseri- 
cele reformate pentru perderile, ce le vorü 
îndura prin introducerea căsătoriei civile, 
în locü de acesta însă, ministrulü se pro
vocă la patriotismü. Vorbitorulü e convinsü, 
că biserica reformată e cea mai patriotică 
din ţ0ră, dór ce folosü, când cea mai un- 
guróscá şi tot-odată şi cea mai săracă bise
rică din ţeră îşi pierde mijloculü de traiu, 
fără a primi nici o recompensă. Statulü s’a 
îngrijită din abundanţă pentru esemplu de 
averea greco-orientalilorü. Uitaţi-vă în Ar- 
dealü la munţii aceia, cari încă pe timpulü 
lui Kerkápoly li-s’au oferitü lorü şi cari 
representă avere de milióne! íntróga 
biserică [reformată şi catolică nu are în 
Ardealü atâta avere, cátü au tocmai duş
manii téréi (adecă Românii”gr. or. — Red.) 
De aceştia nu trebue aşa-dâră sé ne îngri- 
jimü, căci de ei se îngrijesce guvernulü, 
care în modü conscienţiosă le administrózá 
banii şi le subvenţioneză averile, pe când 
cei dintâiu nu au nici o recompensă. 
(Bravo! — Red.)

După aceste aiurări, Sécuiulü Bethlen 
4ice, că e faptü, cumcă în timpulü guver
nului Szapary s’a ínceputü o eră nouă, 
care a adusü la nivelü protegiarea naţio
nalităţilor şi ignorarea mişcăriloră de na
ţionalitate. De atunci lucrurile totü aşa au 
rémasü, ba încă relele treptatü se îmul- 
ţescă. Aşa de esemplu casulü cu vice-şpa- 
nulü dela Braşovă. Decă s’ar 4ice: X. Y. 
este unü deputatü sásescü capabilü, trebue 
sé-lü alegemă, contra acósta n’aşl ave ni- 
micü de ĉ isű.; dór când partida dela pu
tere de-acolo dice, probabilă cu consimţă- 
mentulă guvernului şi ală ministrului de 
interne Hieronymi, că numai ună Sasă póte 
fi vice-şpană în comitatulă Braşovului, 
acésta o consideră ca o vátémare a sta
tului maghiară şi a ideei de stată ma
ghiară. (Aprobări în stânga.) In comitatulă 
meu (Târnava mare) a functionată ani de 
4ile ună bravă vice-şpană maghiară, care 
însă a fostă silită să ab4ică la postă pen
tru a face locă unui protonotară sasă. 
Esemplu este mai departe fondulu valahii 
dela Bistriţa-Nâseudu. S’au íncercatű sé facă 
acolo o mare colonisaţiune, dór la mijloculă 
drumului guvernulă s’a ímpedecatö, póte 
că din lipsa câtorva băncuţe. Şi ce s’a în
tâmplată ? Domeniulă l’a cumpărată unulă 
dintre cei mai furioşi agitatori din comita
tulă Coşocnei. In comitatul Braşovului a esis- 
statü o filială a Kulturegylet-ului şi celü ce a 
propusă desfiinţarea ei a fostă chiar înv0ţă- 
torulă dela şcola de stată, deóre-ce în éra cea 
nouă n’a mai fostă cu putinţă sé tráóscá 
în Braşovă o filială a Kulturegylet-ului. 
Maghiarimea a primită propunerea. Acolo 
e cestiunea valahă din comitatulă Turda- 
Arieşă. Guvernulă a trimisă la faţa locu
lui unü comisarü neorientatü, care mer- 
géndü acolo a păţit’o prostă, a referată 
réu şi aşa s’a iscată conflictulă d’intre mi- 
nistrulă de interne şi între comitată, de- 
órece au voită sé facă nevé4ute agitaţiu
nile, dór nu li-a succesă. Vorbitorulă nu 
primesce proiectulă.

S O I R I L E  D ILO .
— 16 (28) Februarie

Căletoria Monarchului. Maiestatea Sa 
Monarchulă nostru şl-a începută în 27 Febr. 
căletoria sa mai îndelungată prin străinătate. 
Mai întâiu a visitată pe fiicasa archiducesa 
Maria Valéria în "Wels; de aici a călătorită 
în 27 sóra la München, de unde după o scurtă 
petrecere la prinţulă Leopold şi princesa 
Gizella a plecată mai încolo prin Zürich 
spre Mentone, unde se va întâlni cu regina. 
Foile francese salută visita părechei conte

Hohenembs — sub care nume călătorescă 
Majestăţile loră — pe pământă francesă.

Mişcări în armată. După cum i-se 
împărtăşesce lui „Magyarország“ din Do- 
briţină, comanda corpului VII de armată 
a ordonată telegrafică regimentului 39 din 
Dobriţină, sé stea gata, ca doué óre după 
primirea vre-unei eventuale porunci sé fiă în 
stare de a pleca.

—  o  —

Bătaia într’o cafenea. în 27 Febr. 
sóra s’a întâmplată ună scandală într’o ca
fenea din Budapesta. La ună biliardă ju
cau doi tineri, când pe lângă masă trecu 
pe lângă ei Paulă Drakulics, deputatulă 
sârbă, a cărui vorbire „patriotică“ o lăudau 
aşa de multă foile şoviniste astă-primăv0ră. 
Unulă dintre tinerii dela biliardă, cam beată 
fiindă, striga după deputată: „Şi acesta e 
unulă dintre cânii de panslavl.“ — „Ce ai 
4isă, mişelule?“ réspunse deputatulă. Tî- 
nărulă dise ceva, atunci deputatulă îlălovi 
cu bastonulă. Se încăerară apoi amândoi, 
că4ură la pămentă şi abia îi putu despărţi 
personalulă cafenelei.

—  o  —

TTniune internaţională. Consiliulă fe
derala elveţiană a invitată în 1893 tóté 
guvernele la o conferinţă diplomatică, care 
sé discute asupra înfiinţării unei vuniunt 
internaţionale pentru publicarea tractateloru- 
Scopulă uniunei internaţionale va fi sé pu
blice : I. Tratatele, convenţiunile, ordinele 
sóu reglementele de natură internaţională; 
mai departe învoielile pe care le încheie 
statele uniunei cu acele, cari nu aparţnă 
uniunei. 2. Tóté legile interiore, regle
mentele sóu ordinele stateloră uniunei pe 
care le dau guvernele pentru executarea 
tratateloră seu convenţiuniloră ratificate în 
numele loră. 3. Procesele-verbale ale con- 
greseloră seu conferinţeloră internaţionale, 
cari au fostă trimise biuroului internaţio
nală de cătră statulă, pe ală cărui teritoriu 
s’au ţinută congresele. 4. Circulările seu 
instrucţiunile pe cari le adresózá guver
nele agenţiloră lorü diplomatici seu con
sulari, pentru a asigura executarea înda- 
ţoririloră contractate între ele. Tóté actele 
diplomatice vorü fi traduse în limba fran
cesă. Biuroulü va fi stabilitü în Berna şi 
budgetulü séu anuală va însuma 100,000 
franci. Dintre puterile mari au consimţită 
pănă acum a trimite delegaţi la conferinţa 
diplomatică: Rusia, Franţa şi Italia. Aus- 
stro-Ungaria şi Germania nici n’au accep
tată, nici n’au respinsa propunerea. Din 
causa acésta şi din causa unoră propuneri 
ale Belgiei s’a amânată ţinerea conferinţei.

ProducţiunI şi petreceri.
Societatea de lectură a studenţilor dela 

şcolele medii române gr. or. din Braşovă va 
da o şedinţă publică Duminecă în 20 Fe
bruarie st. v. (4 Martie n.) 1894, în sala 
cea mare a gimnasiului. Inceputulă la orele
3 p. m.

Ofertele marinimose se voră chita pe 
cale publică.

Programa: 1) Cuvântă de deschidere, 
de conducătorulă societăţii Dr. Ios. Blaga;
2) E. Wachmann: „Floricica“, coră bărb. 
(corulă stud.); 3) Vlăhuţă : „Dormi în pace“, 
declamaţiune de Aurelă Bogdană, stud. 
VI cl. gimn.; 4) „Ne întorcemă la trecută, 
ca adăpându-ne din elă să câştigămă pu
teri nouă pentru viitoră“ (disertaţiune), de 
Valeriu Moldovană, st. V III cl. gimn.; 5) 
Alexandri: „Despotă Vodă“ (actulă 2, scena 
I.), deci. de Emilă Dană, st. cl. VII gimn.;
6) Scheletti: „Ce te legeni codrule“ (solo 
cu acompaniamentă de piano) de G. Pu- 
recelă st. cl. V III gimn.; 7) Th. Speranţă: 
„Peţitorii“ (declamaţ.) de Trifonă Lugo- 
şanu; 8) a) T. Vidu: „Vino lele“, b) Bili- 
ter: „E 4i de sărbătore“, coră bărb. (cor. 
stud.)

Ajutorii pentru scólele din 
Blaşiu.

Din A l ă mo r ă  pe lista 748 s’a colec
tată dela: Alesiu Lazarü, preotü 2 fl., I. 
Hulyusky, N. Geleriu, I. Topárcianü, pri

mară, S. Florea doc. câte 1 fl. Apoi cu 
crucerii. Totală 10 fl.

Din A r me n i  pe lista Nr. 750 s’a co
lectată dela: S. Oprişă, preotă, V. Neagoe 
jude, Nic. Neamţă înv., A. Marcu notară 
câte 1 fl. Din cassa bis. 2 fl. Apoi cu cru- 
cerl. Totală 12 fl.65 cr.

Din Buia pe lista Nr. 754 s’a colec
tată dela: B. Busoiă, preotă gr. c. 2 fl. 
Alţii cu crucerii. Totală 3 fl. 58 cr.

Din Caşo l ţ ă  pe lista Nr. 757 s’au 
colectată cu creiţarii 2 fl. 95 cr.

Din Ghi şaşa de susă pe lista Nr. 
758 s’a colectată dela: Ioană Bela, notară
1 fl. Cassa bis. gr. cat. 1 fl., V. Stoiană 
preotă gr. c. 2 fl., Ros. Stoiană preotesă
1 fl. Totală 6 fl. 70 cr.

Din Gurar î u l u i  pe lista Nr. 759 
s’a colectată dela: D. Aronă par. gr. c. 3 
fl. Bis. gr. cat. din Gurarîului 2 fl. I. 
Manta, par. gr. or. 2 fl., I. Munteană, par. 
gr. or. 2 fl., Andr. Câmpiană, I. Voicu, P. 
George, V. Bradă câte 1 fl. Dela alţii cu 
crucerii. Totală 18 fl. 10 cr.

Din Gusu pe lista Nr. 760 s’au co
lectată dela 3 inşi 60 cr.

Din Ham ba pe 1. Nr. 761 s’a colec
tată dela: Ananie Decei, parochă 1 fl., Bi
serica gr. c. 2 fl. Alţii cu crucerii. Totală
6 fl. 68 cr.

Din Reş i na r I  pe lista Nr. 766 s’a 
colectată dela: I. Popă, par. gr. c. 5 fl., 
P. Simonetti teol. abs. 1 fl. Căpit. Mărgi- 
neană 2 fl., Ieremie Dancăşă, econ. 1 fl., 
Mih. Jourca not. 2 fl., Bucură Dancăşă 
jun., N. N., Dr. I. Grecu câte 1 fl. Comuna 
ReşinarI 5 fl., Ios. Goga, parochă 1 fl, 
Buc. Dancăşă sen. econ. 1 fl. Alţii cu cru
cerii. Totală 25 fl. 94 cr.

Din Şura mare pe lista Nr. 772 
dela: I. Şiara, preotă gr. c. 1 fl.

Suma totală a contribuiriloră publi
cate pănă acum 6643 fl. 71 cr.

DIVERSE.
Învierea unei morte. Din comuna 

Chesinţă (Banată) se scrie, că 4ilel0 
trecută a murită acolo Saveta Gera, fiica 
de 19 ani a economului ;P. Gera, după o 
bolă de trei 4ile. După ce s’au făcută tote 
pregătirile de lipsă şi era să o ducă la 
mormentă, Saveta deschide ochii şi se uită 
uimită la mulţimea adunată. 0 parte dintre 
ospeţî au luat’o spăimentată la fugă; par
tea cea-laltă de omeni, mai deşteptă, nu se 
înfiora ci aştepta pănă veni mediculă să 
esplice întâmplarea. Biata fată a suferită 
de două 4‘le de nisce sgârciurl grosnice şi 
acâstă bolă o trânti într’o letargiă, ce se- 
mănă morţii. Deşi fata bolnavă nu s’a vin
decata încă de totă, totuşi se speră a-i 
mântui vieţa. Casulă a provocată mare sen- 
saţiune în ţinutulă întregă.

„ALBINA“ Mtnttt de creiittt şi ie economii
Filiala Braşovu.

Conspectulfi operaţiunilor* de cassă In luna 
lui Februarie 1894.

I n t r a t e :
Numărarfi ou 1 Febr. 1894 fl. 7,573.31
Depuneri spre fructificare . 129,761.25
Cambii răscumpărate. . . 60,56156
Conturi curente . . . .  92,247.81 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi.................. 11,989.50
împrumuturi pe producte . 1,229.—
M onetă ..........................  2,755.21
ComissiunI......................  7,559.92
Interese şi provisiunl . . 5,255.10
D iverse..........................  398.20

fl. 319,330.86

E ş i t e :

Depuneri spre fructificare fl. 121,104 32
Cambii escomptate . . . 72,684.91
Conto c o r e n t .................  93,276.73
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi.................. 5,320.—
împrumuturi pe producte . 5,120.—
M on etă ..........................  4,099.68
C o m is iu D l......................  3,341.89
Interese şi provisiunl . . 683.57
Spese şi salare.................  1,240.74
D iverse ..........................  4,309.88
Numerară cu 28 Faur 1894 . 8,149.14

fi. 319,330,86

V. Bologa m. p.
dirigenttL

V. îîvegeşil m. p
comptabiiü.

N. P. Petrescu m. p.
adjunctă.

Proprietarii: Dr- Aurel Wluresianu.
Redactori responsabilii: Gregoriu Maiorii.
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Cursulü pieţei Braşovâ.
Din 1 Martie 1894.

Bftnonote rom. Cum p. 9.81 V ênd . 9.86

Arg in tü  român. „ 9.75 n 9.80
N ap o leo n -d ’orl „ 9.88 n 9 94

G a lben i  „ 5.80 n 5.85

liob le  rusescl „ 1.33 T> — .—

Mărci germ ane n 6 0 . - n
Lire turceaol „ 11.10 r> — .—

Soris. fouo. „ A lb in a „ 6°/0 — .— » — .—

5°/»  »  n u /o 10150 n 102.50

K l § 2  ! s æ i

In 15  Martie 1 8 9 3 şi-a asigu-

Cursul la bursa din liien a .
Din 28 F eb rua r ie  1894. 

Renta ane;, de aurfi 4°/0 
Renta de cordne ung. 4°/0. 
knpr. o&î'

* n »  r»
Oblig.
Bonuri

cordne
fer. ung. în aur 4 1/î f)/(, 

argint 4 % %
„ „ y, de ost. I. emis.

rurale un gare ..........................
„ „ croate-slavone. . 

[ociprum. ung. ou premii. . . . 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin .
Renta de hârtie austr........................

» * arffiDfc * . . . . 
9 „ aurQ „ . . . .

117 70
95.05 

125.74 
102 40  
123 40  

95.10
QQ

152.50 
1 4 3 , -  

98.30 
98 15 

120.30

raţii reposatulu meu bărbaţii B. B, 
Brenciu în favorulîi erecjilorii sei le
gali prin mijlocirea Filialei „Albina“ 
pentru suma de 300 cor6ne, viâţa 
la soc. de asig. Equitable din New; 
Jork.

Dopa plătirea singuru a premiu* 
lui de asigurare a anului întâia, bâr- 
batulâ meu a reposatu in Novembre 
1893, şi societatea Equitable mi-a 
plătit», după ce am produsu docu
mentele prescrise despre casulu de 
morte întemplatu, imediatu şi fără

vr’o detragere la scauulu orîanalu 
orăşeoescu din locG t6tă suma de 
asigurare.

Pentru procedarea acesta cu
lantă, prin care eu şi copii mei or 
fanl ne amu împărtăşitil de benefi- 
ciulu asigurării în celQ mai greu mo- 
menţii alii vieţei, esprimu societăţii 
„Equitable“ precum şi filialei „Albina“ 
pentru mijlocirea ei pe calea acesta 
recunoscinţa şi mulţămita mea.

B r a ş o v  u, în 1 Martie 1894.

Elena Barbu BarbuAlecsie Brenci.

O O S J O S J O S î O O l O O S j O S î O S î O O

Losurl din 1860 ..................................  146 50
Aoţii de ale Bănoei austro-ungară. 1014 .- -  

* „ ung. de credit . 436.—

„ „ austr. de credit 
Napo leon  d ’o r l .......................

X
X
X
X
X
X
X
X

X
X
$
X
X
X

M ă rc i  itnp. germ .

. 366.50* 
9.9a 

. 61 .17V2.

T T  ^  O  B  - A . “

Societate de împrumutu şi păstrare în Năseudu
Nr. 183.

Domnii membri ai societăţii de împrumuta şi păstrare 
„A U R O R A “ suntu invitaţi a participa la

A d u n area  g e n e ra lă  a X X -a ,
care va ave locu Duminecă, 25 Martie, la 9 ore a.
IU. în sala sc61ei fondaţionale populare superiore din N a s e u d u *

ORDINEA p i L E I :
1. Raportulu direcţiunei şi alu comisiunei censurătâre.
2. Statorirea bilanţului | e anulu 1893, împărţirea profitu

lui şi împărţirea absolutorului.
3. Alegerea directorului în urma resignaţiunei.
4. Alegerea a lorii doi membri în consiliulu administra

tivii conformă statutului şi alu altui membru repăsitu prin 
m6rte pentru restulii timpului de funcţiune.

5. Propunerile consiliului administrativii şi eventualii alte 
propuneri intrate în sensulu statutului.

Năseudu,  24 Februariu .1894 se. n.
380,1 -  3 D I K E € T I I J I £ A .
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PILULELE pentru CURAŢIREA SÂNGELUI
mai nainte numite „PILULELE U N I V E R S A L E “ ale lui

x.
merită cu totu dreptulîi numirea din urmă, deóre-ce în faptă suntű fórte multe bólé, la cari aceste pilule au probatu efectulu lorii escelentü.

fpijp A 1-ni dela W. Ottm. Bernhard din L in d au  îa contra fcn* 
lu l lu  A1UI, turorO greutăţi 'on i la stotijachil. O  buteliă 2 fl- 

60 cr., o jum étate  buteliă 1 ii. 40 cr. 
ceiü mai bunii mijlocii în contra tuturorö suferinţeloril rheu-

D e  mai multe decenii suntQ aceste pilule lăţite şi puţine familii se vorO afla 
Ja cari arii lipsi o mica provis iuue din -t estil m e d ic a m e n t  de casă escelentil.

S ’au recomandaţii şi se recom andă de <ătră mulţi medici aceste pilule ca  
m edicam enta  de casă, cu deosebire în contra tuturora suferinţelor'"', <.-& pro vi nil în 
urm a relei mistuiri si eon st păţii, p recum : perturbarea în circulaţiunea feriei, su
ferinţa de ficaţii, slăbirea maţeloru, colica cu venturî, congestiunea la creerî hămor- 
hoidB (v ina  de aurO) şi c. 1.

P r io  p ro p ie t a te a  lorii puriticătore de sânge  au ou deoseb ire  bunii efect fi 
asupra anemiei şi 88 pra boleloru ce isvorSscil diu acesta, precum : gălbinare, du
reri de capd nervose 4 a. m Acest  * pilule purifioatore de sânge  lucreză aşa. de 
uşora. moatil nu pricinu seft n ;cl «e le  mai mi ol dureri d pentru aceea le p6te fo 
losi şi cele mai sU b ite  petsone, chiar ţi copii f t ră  nici o temere.

Aceste pilule purificatore de sânge se prepară veritabile singuru numai în 
farmacia „ z u m g o l d .  K e i c h s a p f e l 44 a l u i  I.  I* s e r i i  o f e r  
Singerstrasse Nr. 15 la Viena si costă o cutia ou 15 pilu e St cr* v. a. 
U n sul ou 6 cutii oostâ fl I I .  5  C r . ţ  trimiţendu-se netrancatu cu rnujbursă 1  11. 
I O  C r .  D e  ă se trimite suma bauib.ril înainte, costă uuG sub'? u p luie 1 f l .
CI*, ioclusive francare, 2 suluri H f l .  3 0  C r . ţ  3 suluri 3  f l .  3 S  C r .  4  suluri 
4 f l .  40 c r . ,  5 suluri £» f l .  SO c r . ,  10 suluri O f l .  SO Ci*. Mai puţiuâ de  

unu sulfi nu a a pote esp^da.
N .B . In urma lăţirei lurft celei tnu*I, se imitezâ aceste pilule sub diferite  

fr>rme şi numiri, de aceea se face rutrar^a a cere anume . . P ilu le  purifică- 
t o r e  « l e  s â n g e  ale iui I .  I * s e r l i © f e r  şi numai acelea «unt.fi veritabile, a 
că-orfl instrucţiune pentru folosire e*v,e prove4ură  cu iscălitura I. Pserhofer, şi cari 
portă pe capacul cutiei tot& aceeaşi iscălitură îu colore roşiă.

Dintre nenutoeratele scrisori, prin  uri consumenţii acestorfi piiule mulţă -  
mescâ pentru redobând irea  sfenătfeţii după  cele mai varii şi g re le  boie, lâsămil s6 
urmeze, aci puţine numai, cu obse rva rea ,  că orl-c ine a întrebuinţată odată ao^st*  
pilule, le recom ande mai departe.

K o l i i ,  30 A p r i l ie  1893.

Sfcim. D - le  Pserhoter ! B inevoesre  de 
a ml trimite erăşl 15 suluri din exce len
tele D  T a le  piluri pentru curăţirea sân  
geiui cu ram bursă poştală. Ou acestă
0 a^ie V 6  aducQ umltâmirile uiele pentru  
eiectuiu de minune a>0 piluriioru D -ta le .

Ou distinsă s 'imâ,
Franz Pavlistik, K o lu ,  L indentha l.

H r a s o h e  lân gă  F iodn io  12 Pept. 1887.

Si im. D - 'e !  A  fost,!'; voinţa lus D-c^eo 
că pilulile D  v. au ajunsfi în m âm le  mele, 
şi resuitfctulu dela acestea îi atribui D v .  
M e reoiseuifi în patul o de leusiă astfelfi 
UK'âtu nu mai puteam lucra şi aşi fi s i
gurii de ja  cricrtă, decă nu m ’ar fi scă
paţii m inunatele D v .  pilule. D  4' n vă 
bjueeuvintese de mii de ori. A m  co;-• 
fie ii-ţa, că piiulele Dv^. m§ voril fa; e de 
totu săuetosă aşa pre  um a fblo»itu şî 
aitora. Theresia Kuific.

W  i e n e i -N  e u s t a d t, 9 D ;>c. 1887.

St m. D - l e !  In numele mătuşei mele  
de 60 kinl ia  espnmil ('ea mei -eldurosă  
mulţăixnre. D e  sus« a suferită 5 ai.' I de -a 
taru la htoma -U cronicii şi d ap6. V ieţa
1 era unG chiuf1 şi credea dej^ de 
pt-rdutâ. Pr in  întâmplsife a r-ăpfitatQ o

outiâ cu eacelenti le Dv. P i lu le  purifica 
tóre de sâDge., şi după o întrebuinţare  
mai înde lungată  s ’a vindecatö.

C u  distinsă stimé, losefa Weinzettel.

E i o h e n g r a b e r a m  t bei Gfühl.  
27 Martie 18S9.

Stim. I.) Je! Subsemnatulü se r0gă  
a mai trimite 4  suluri ou pilulele D - ' 7. 
iii adevérü fo lositóre şi escelente. N u  
potO întrelfesa fără ca sé V é  espriutü re 
ounoscinţa mea în privinţa v.«lórei ■ aces 
tora pilule, şi le voi recom anda  unde  
numai se va  puté tuturorö. su f  rin^ilorö,  
V é  autorisezft, ca acestă a mea multă  
mită sS o folosiţi după plăcii şi pe cale 
publică. Ou distinsă ttimă Ignaz Hahn

G o t s c h d o r f ha? K hlbach. Oestr.
S-h les ien  8 Oct. 1888.

Ştim. D  le !  V é  ro g  a ml trimite unö 
sulQ cu 6 outi* din pilulele D v .  univer
sale purifice tóre de sânge. N um ai minu- 
nötelorú D  v, pilule am  sé mulţămescO, 
că am scăpaţii de o suferinţa de sco 
machö, oare m ’a chinuit' 5 ani. Aceste  
pilu 'e  n’are sé ml lipsesc« u icl-odată ş) 
esprimO prin acést.a mulţămirea mea cea  
ma? căldurosă.

C i ĉ a mai mare stimă Ana Zwicki.

Allflă americană, matioe: dureriloru la şira spinării, junghiuri,  ischiasü, migrenă,
dureri nervose de din I, dureri de capii, juug h iu r l  in urechi etc. 1 fl. 20 cr.

de Dr. Romershausen pentru întărirea şi conservarea ve 
detei, în flacone o r ig in « le  â 2 fl. 50 cr. şi 1 fl. 50 cr.

o i-ticlă 50 cr.

F iake rpu lve r  în contra catarului, răguşele i etc. 1 
cutia 35 cr. cu tr im iterea francată  60 cr.

/\

11
tweii cu «eu  fă^ă sare o sticlă 70 or.

h m \ de I. Pserhofer, de mulţt ani recunoscuţii ca celu 
lui Ui mai sigurű rem ediu  contra suferinţelorQ de de-

ferinte

lsail ÎD 
lă flfi fi

l(

l i

LI. ^ _________
gerătură  de totfi ielulQ, precum şi spre vinde.ia iea  

raneioru forte învechite,! borcanii 40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

unfi rem ediu  esceletttfl în contra catarul ui, la sto-  
machil. precum  în gen ere  în contra tuturorii su- 

orii ce provinfi dela m istuire« neregulată, unii paohetQ 1 fl.

mijlocii proi>atil în contra umflăturei la gâtil  
unu flaconO 40 cr cu trimiterea francată 65 cr. 

(P i  .âtuiilo din P ra g a j  in c*ontra sto^naoului stricatil, mistuirei 
rele, greutăţi de totfi felnlfl, unii medicameutCi de casa esce-  

lente, 1 flaconO 22 cr. 12 flacone 2 fl.

I
llipimiolniin Ac^sto  prafd delătură asndafculfi pi- 
JilulUI Ului Ui cioreioră şi mircsulil neplăcute, con-  

serveză încălţăm intea şi este p robaţii  ca ntslricăciosO.  
PreţulO unei cutii 50 cr. cu trimitere francată 75 cr. 

uuG medicamentil de casă forte cunoscuţii şi esoelenta  
j în contra catarului, răguşelei,  tusei spagm odice  etc. 1 sticlă 

50 cr. 2 sticluţe d im preună cu trimiterea franco 1 fl. 50 cr. 

de I. Pserhofer, de uuO lungii şirâ de au l  recunoscută de 
medici ca ei fi mai bunii mijlocii pentru creşterea perului. 

U n u  borcanil eleganţii adiustatii 2 fl. 

de prof. Steudel, la raue  din lovitură şi impunsfi, la totCi fe- 
lrj Iul0 de bube  rele şi la uriflftţurl învechite, ce se spargfi pe-  
lllj riodicr» la picibre la degete , la răniie şi apriuderile de ţiţe şi 

la  multe alte suferinţe de ac este soiu s ’a probatei de multe oii. 
U n r bo rcan 0 50 cr. cu trimiterea francată  75 cr.

de W. Bullrich. Dno medicamentu de casă escelentC, 
j contra tuturord urm^rilorO digestiunei stricate, pre -  

vuu» : durere de cap, ameţeiă, câroei ia stomachu, acrelă în 
gâtCi suferinţe hasmoridale, constipaţiune etc. U nQ  pachetfi 1 fl. 

A fa r ă  d p r e p a r a t e l e  a- i  amintite se mai află t o t e  s p e c i a l i t ă ţ i l e  far

maceutice in d igene  şi streine, anunţate prin  tote diarele  austro -ungare  şi Ia oasO, 

când unele dm aceste specii nu s ’ar afla îu depositâ se voră procura la cerere  

p r o m p ţ i i  şi  i e f t i n a

Trimiterile prin poştă se efvctueză iute, ddcă se trimite preţuia înainte  

com ande mai mari şi cu ram bursă  a preţului.

V. P S E R H O F E R ,
f a r m a e i a  „ z u m  « o l d e n e n  K e i c h s a p f e l “  W I E I r, I . ,  S i n g e r s t r a s s e  l¥ r .  15.

§31̂ 1 F rauco  se eie itueză acele com ande numai decă se trimite mai nainte şi lesp.  
porto poştalei, îu easuiii ^c-'sta spesele poştale s u o t l  multQ mai ieftine, deeâtu Io

trimiteri cu rambursă.
C a  v e r ita b ile  suntu  a  se p riv i n u m ai ace le  p ilu le  a  că ro ru  in strucţiun e  este proveafută cu iscă litu ra  I. P S E R H O F E R , şi cari p o rtă  

pe  eap aeu lu  fiă -că re i cutii totu aceeaşi is c ă litu ră  în  co lo re  ro şiă .
SusamintiieBe specialităţi se află şi în Budapesta la fas'macistsilâ 1. vosi Torak, Konigsgasse 12.

Tipografia A. Mur^ianu, Braşov,


